增颜值提气质 泉州六景区升级

石狮宝盖山获评国家4A级旅游景区,晋江梧林传统村落等5处景点 获评国家3A级旅游景区

N海都记者 柳小玲 董加固 田米 文/图

昨日,海都记者从泉 州市文旅局获悉,根据 省、市两级旅游景区质量 等级评定委员会近日发 布的公告,石狮宝盖山获 评国家4A级旅游景区: 晋江梧林传统村落、晋江 经验馆、福建省世茂海上 丝绸之路博物馆、溪禾山 铁观音文化园、八仙过海 欢乐水世界等5处为国家 3A级旅游景区。

> ▶耸立在宝盖山 顶的姑嫂塔



宝盖山景区 打造"海丝"航标文旅目的地

经泉州市旅游资源规 划开发质量等级评定委员 会推荐,福建省旅游资源规 划开发质量等级评定委员 会组织评定,石狮宝盖山达 到国家 4A 级旅游景区标 准,被评定为国家4A级旅 游景区。

据了解,宝盖山景区创 建规划面积3.15平方公里, 以万寿塔为核心,已建成石

窟公园、花海谷公园、学府公 园等一批景观提升工程。文 体展演活动也不时上演,兼 具自然生态、人文遗迹与民 俗风情,是世界"海丝"航标 文化旅游目的地之一

万寿塔是"泉州:宋元 中国的世界海洋商贸中心" 22个遗产点之一,又称姑嫂 塔,耸立在宝盖山顶之上, 始建于南宋绍兴年间,为花

岗岩砌筑成五层八角仿木 楼阁式塔,通高约22.86米, 是商船抵达泉州港的地标, 长久以来,姑嫂登塔望海盼 亲人返航的动人传说,成为 镇守海口、护佑商旅的精神 寄托,承载了泉州民众对海 洋贸易的历史记忆。

当前,宝盖山景区正以 打造世界"海丝"航标文化 旅游目的地为发展目标,将

空间布局为宝盖山景区游 客中心、环宝盖山休闲游憩 带、姑嫂塔海丝文化体验 区、闽南民俗风情体验区、 花海谷生态科普休闲区及 石窟遗址研学游憩区的"一 心一带四区"。石狮将加快 智慧景区建设,将宝盖山景 区打造成市民休闲及游客 游览体验和谐统一的主客 共享空间。

5个3A景区 知名度和影响力不断扩大

获评国家 3A 级旅游 景区的5个景点,近年来游 客数量不断增加,景区知 名度和影响力不断扩大。

位于晋江的梧林传统 村落形成于明洪武年间, 发展于清代,兴盛于清末 民初。村落现存闽南红砖 古大厝42处、西式洋楼6 处、番仔楼22处,至今保存 完好,是典型而完备的闽 南传统村落、闽南侨乡文 化突出的代表、海外华侨 家国情怀的例证,有"华侨 建筑博物馆"的雅称。

晋江经验馆(晋江市 展馆),是晋江对外宣传和 展示城市形象的重要窗 口。主要以晋江这座中小 城市发展道路为样本,探 寻"晋江经验"对福建、乃 至全国经济建设的指导意 义。2021年入选全国"建 党百年红色旅游百条精品 线路"、"福建发展·晋江经 验"精品线路。

福建省世茂海上丝绸 之路博物馆,涵盖两个故 宫专题展厅、世茂珍藏展 厅、海上丝绸之路展厅、丝

路山水地图数字展厅、紫 禁书院(泉州分院)等展陈 空间。博物馆与北京故宫 博物院深入合作,充分展 示丝绸之路文明交流互鉴 及中华优秀传统文化,常 年举办各种类型的展览、 教育和文化交流活动。

安溪溪禾山铁观音文 化园,位于安溪县参内镇, 建设有乌龙集镇、清心湖、 百岁村、花田里四个片 区。以茶文化主导开展旅 游活动,打造多方面茶元素 融合的茶文化平台,是集 吃、住、行、游、购、娱,融合 茶文化体验、茶品牌中心、 非遗研学、生态茶园、户外 亲子、生态营地等为一体的 茶文化主题旅游景区。

八仙过海欢乐水世 界,占地面积12万平方米, 以中东异域风情为主题,汇 集了"电磁轨道过山车""飞 天蓝弧组合""尖峰时速" "乘风破浪组合""飓风湾" 等亚洲顶尖的各项水上娱 乐设施,是一个集亲子、冒 险、奇幻、刺激于一体的大 型综合性水上主题游乐园。

繁华夜西街 点靓夜经济

古城西街夜间文化和旅游消费规模大,成为首批国家级夜间文旅消费集聚区

海都讯(记者 柳小玲 田米 文/图) 10月19日, 文化和旅游部发布了《关 于第一批国家级夜间文化 和旅游消费集聚区名单的 公示》,公示120个项目为 第一批国家级夜间文化和 旅游消费集聚区,位于泉 州古城的西街东段成功入

据悉, 西街是泉州历史 上开发最早的街区,也是现 有保存最完整的片区,拥有 20多处各级文物保护单位, 并保留着大量具有历史原 貌的建筑,成街至今已经超 过1300年,是第一批中国 历史文化街区。其街区内 泉州开元寺是国家级文物 保护单位、4A级景区和"泉 州:宋元中国的世界海洋商 贸中心"遗产点,在全国具 有较高的知名度。

泉州市文旅局相关负 责人介绍,此次入选的西街 东段,所涵盖的范围,东至 泉州中山北路,西至泉州新 华路,南至许厝埕,北至大 寺逅、清军驿。其街区文化 主题和地域特色鲜明,具备 旅游休闲、文化体验和公共 服务等功能,融合观光、餐 饮、娱乐、演艺、非遗展示、 地方老字号、传统手工艺、 文化创意、购物、住宿、休 闲、电影放映等业态,能够 满足游客和本地居民游览、 休闲等需求,是夜购物、夜 美食、夜休闲、夜旅游、夜娱 乐、夜健身等多样业态的集

目前,该路段共有235 户经营商户,年营业收入超 过2亿元,盈利整体水平较 高,文化创意商品零售经 营、旅游咨询服务、地方特 色小吃等商户占比较大,文 化类商户总体占比超过 40%, 夜间文化和旅游消费 人次及消费规模大,据大数 据平台监测,2021年上半年 西街人流量达 8387867 人

街区内的国家级文保 单位及4A级景区泉州开元 寺,是最能体现泉州古城历 史文脉的活态传统街区。 街区为步行街,全年提供夜 间游览服务,夜间文化、旅 游活动较多,常态化开展街



头文化艺术表演活动,夜间 营业的文化娱乐设施项目 数量占比超过40%。

近年来,泉州市出台相 关经营业态管理实施方案,

对街区内氛围营造活动给 予补贴,对西街周边为主的 鲤城辖区内民宿进行联合 审验,推动民宿经济发展 等。鲤城区围绕"吃、住、

行、游、购、娱"等夜间经济 要素,不断延伸夜间消费格 局、优化夜间购物环境,积 极培育夜间文化和旅游消 费集聚区。